中国新闻评论

China News Review 2023年7月第4卷第3期

纪念潘梓年诞辰 130 周年论坛会议综述

陈芷汀

Copyright © 2023 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License.

https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/



2023年5月21日, "纪念潘梓年诞辰130周年暨中国共产党新闻宣传思想与实践"论坛在中南财经政法大学(南湖校区)环湖18栋119会议室举行。本次论坛由中南财经政法大学党委宣传部、中南财经政法大学新闻与文化传播学院和中南财经政法大学潘梓年研究中心共同承办。潘梓年长子潘新伯、华岗之女华景杭、《新华日报》报史研究所赵剑波及中南财经政法大学数十名专家学者参加本次论坛,共话潘梓年新闻宣传思想与中国共产党新闻事业辉煌历程。

论坛由中南财经政法大学新闻与文化传播学院院长罗晓静教授主持,中南财经政法大学新闻与文化传播学院副院长朱恒教授对论坛内容进行点评总结。本次论坛的主体内容分为校外嘉宾主题发言和校内师生发言两个部分。

潘新伯先生、华景杭女士以亲人、晚辈的视角还原、再现了潘梓年、华岗等老一辈无产阶级革命家伟大而又鲜活的一生。

潘新伯先生以《传承红色基因,做一个对社会有用之人》为题发表讲话,饱含深情地回顾了在自己从小到大的成长经历中,共产党所扮演的不可或缺的角色,寄语青年要传承革命先辈的红色基因,做一个对社会有用之人。

华景杭女士以《弘扬先辈的革命精神,努力实现革命理想》为题,以时间为线索讲述了潘

作者简介:陈芷汀,中南财经政法大学新闻与文化传播学院硕士研究生。

文章引用:陈芷汀. 纪念潘梓年诞辰130周年论坛会议综述 [J]. 中国新闻评论,2023,4(3):1-3.

梓年和华岗相知相交的故事。通过回顾父亲华岗的革命生涯,呈现出老一辈的无产阶级革命家不畏艰难险阻、坚持真理、坚持理想的伟大精神。当天,她还向中南大捐赠华岗著作,她表示,希望更多同学有机会了解先辈们的革命思想,继承遗志,将革命事业进行到底。

赵剑波先生向学校捐赠《江苏报业志(1978—2008)》《新华日报简史(1938—2023)》等著作后,以《团结抗战的一支军队——潘梓年新闻思想简述》为题作分享。他简要地介绍了潘梓年新闻活动概况,提出潘梓年的新闻思想是由党报刊新闻思想和除此之外的一般新闻思想构成。随后他通过列举潘梓年主要创刊纪念文章,系统地梳理出其中的关键词段,并从中归纳出十点潘梓年的主要党报新闻思想。最后赵剑波先生将潘梓年的新闻思想归结为"党性""时代性""斗争性""人民性""阶级性""真实性"六性和"民族原则""团结原则""集体原则""忠诚原则"四原则,并将潘梓年新闻思想的核心归纳为"坚持团结,勇于斗争,不怕牺牲,百折不挠"。

论坛的第二个部分为中南财经政法大学师生发言。徐敦楷书记、王文贵书记以学习者、仰 慕者、追随者的身份对潘老表达了崇敬之情。

徐敦楷书记通过梳理出潘梓年先生一生中的三大"开山"之作还原潘梓年先生的多重贡献。 他指出,作为第一"报人",潘梓年是中国共产党新闻事业的开创者;作为中原大学的建设者, 潘梓年广纳人才,为国家输送了大批优秀人才;作为中国科学院哲学研究所的筹建者,潘梓年 为学术界做出了卓越贡献。

王文贵书记以潘梓年先生在《群众》周刊上发表的政论文章为切入点,介绍了潘梓年宣传 党的理论和政策的报刊实践及其历史贡献。他认为潘梓年先生所办的《群众》周刊充分体现了 党刊的党性,并且有力推动了马克思主义中国化进程。同时潘老也身体力行地体现了作为马克 思主义者的朴素廉政作风,值得大家研究学习。

周巍教授、相里明霞同学、于方教授始终将潘梓年新闻思想置放在"中国共产党新闻宣传思想与实践"这个大的背景下进行挖掘。

周巍教授和相里明霞同学对潘梓年的红色新闻思想进行了总结。他们提出坚持党性原则是新闻舆论工作的政治灵魂,以人民为中心是新闻舆论工作的价值导向,加强队伍建设是新闻舆论工作的组织保障,树立创新思维是新闻舆论工作的动力源泉。并提出在新时代做好党的新闻舆论工作,比以往任何时候都更加需要创新,新闻舆论工作要主动运用好新媒体传播优势,把握舆论引导时度效,有效提升党的新闻舆论工作的传播力、引导力、影响力、公信力。

于方教授从潘梓年的新闻实践出发,总结了潘梓年新闻思想特点。他认为坚持党的领导、 坚持马克思主义中国化、坚持走群众路线、坚持宣传统战相结合是潘梓年先生的主要新闻思想 特点。 秦琼围绕潘梓年的政论文的写作方法、技巧和特点进行细致剖析,总结潘梓年先生在新闻 实践中的实操性经验。她认为潘老能够始终围绕着党在各个历史时期的中心工作,根据不同读者的实际情况来设置写作手法,并且他的政论思辨性强、逻辑性强且蕴含感情,能够透过现象看本质,为后人了解中国共产主义新闻事业提供重要的窗口。

阎伟教授、孙林红老师和龚子雯同学对潘梓年大学实践精神、办学理念、青年工作、文学 思想等进行了多方位探讨,显示了潘梓年先生人生经历、工作思想的丰富性。

阎伟教授通过将省档案馆资料聚点成面,总结出潘梓年校长在 1948 年到 1954 年六年期间的办学思想。其中"实践精神"体现在对于别人的经验,我们要具体问题具体分析,并且要以我为主地活用别人的经验。"构建中国化办学道路"体现在潘梓年校长善于从中国的实际情况出发,编写具有中国特色的中国教材来解决中国问题。

孙红林老师结合她在青年工作岗位上的实践经验和体会总结出她对于潘梓年青年工作思想 及其实践上的几点思考。她认为潘梓年先生乐于走入青年群体中去了解青年群体的精神生活, 并且能够根据青年的实际情况对青年进行开导,这是潘梓年能够做好青年工作的重要前提。 同时,潘梓年先生也能够动用其丰富的知识储备成为青年人的引路人,并言传身教、身体力行, 成为青年人成长的榜样。

龚子雯同学聚焦于潘梓年先生所著《文学概论》的思想来源,拓宽了对于潘梓年先生思想研究视野。她认为潘梓年先生的思想来源是为了转化西方文学理论的自我建构,并且他能够将其灵活化用,为现代语义之中注入新的生命活力。潘梓年先生的《文学概论》与传统文论一脉相承,与时代思潮密不可分,这样的写作姿态能够为中国现代文学理论的建构起到示范作用。

最后,朱恒教授对于论坛内容进行总结。他认为,如何从潘梓年思想中汲取那些我们今天仍然需要的精神是举办这次论坛的意义所在。本次论坛真正做到了人文性与学术性的结合,集中性与丰富性的统一,缅怀与赓续的统一。他呼吁大家要继续坚定马克思主义信仰,弘扬马克思主义思想,并将其运用到自己的学习、工作中去,让"红色基因"得以传承。

(致谢:感谢吴玉兰教授在本文写作过程中给予的指导和宝贵修改建议。)